

ДЕТСТВО И ВОСПИТАНИЕ ОТЦА РЕФОРМАЦИИ МАРТИНА ЛЮТЕРА

И.В. Новиков (МГУ имени А.А. Кулешова)

Науч. рук. *Л.Я. Климуть*,

канд. ист. наук, доцент

Мартин Лютер родился в городе Эйслебен Прусской Саксонии 10 ноября 1483 г. в очень бедной, необразованной, но трудолюбивой семье. Своего сельского происхождения никогда не стыдился: «Я – сын крестьянина; мой отец, дед, все мои предки были настоящими крестьянами» [1, с. 77]. Родителям пришлось много работать, чтобы прокормить семерых детей. О счастливом детстве Лютера говорить не приходится, так как воспитание было строгим, за любую провинность следовало суровое наказание. Однако он к этому относился с пониманием, считая, что родители преследуют благие намерения, и относился ко всему с любовью. Отец с матерью приучили молиться святым и Богу, уважать церковь и священников. Несмотря на такое воспитание, родители понимали важность образования.

Первое образование Лютер получил в школах Мансфельда, Магдебурга и Эйзенаха. Школьные годы также особой радости не принесли. В школах царила жесткая дисциплина. Сам Лютер в воспоминаниях рассказывает, как получал наказание палкой. Школа дает ему первые знания о символе веры, 10 заповедях. На жизнь Лютер начинает зарабатывать с 14 лет пением на улицах города.

Таким образом, можно констатировать, что детство и юность Мартина Лютера проходили в суровых условиях. Эти условия сформировали его характер, который в дальнейшем нашел свое отражение в произведениях и высказываниях Лютера. Влияние религии с самого детства придает иную окраску миру и

ставит ряд вопросов перед мальчиком. Лишения и нищета закалили смелость. Такое детство и воспитание сформировало непростую личность Лютера, и черты его характера впоследствии отражались в его взглядах и поступках.

Литература

1. **Шафф, Ф.** История христианской церкви : в 8 т. / Ф. Шафф ; пер. О. А. Рыбакова. – Санкт-Петербург : Библия для всех, 2007–2012. – Т. 7 : Современное христианство. Реформация в Германии. – 2009. – 463 с.